

打造共建“一带一路”合作新的示范项目

——习近平主席贺信为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力

新华社记者 赵宇 郑钰 李奥

12月27日,中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市举行。中国国家主席习近平向启动仪式致贺信。

中吉乌三国人士和铁路建设者在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的贺信阐明了中吉乌铁路的重大意义,对工程建设合作提出了殷切期许,展望美好前景,鼓舞三国有关部门和企业把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

“高水平联通”——彰显三国人民美好愿望

“看到习近平主席的贺信,我和同事们都非常兴奋,我们几代设计师的期盼终于要实现了。”中铁第一勘察设计院集团有限公司中吉乌铁路勘察指挥部常务副指挥长耿军说,“我们将认真贯彻落实三国元首达成的重要共识,持续发挥设计规划优势,积极配合做好相关工作,为推动中吉乌铁路高质量建设贡献更多力量。”

“在三国元首共同推动下,中吉乌铁路项目从构想变为现实,令人激动。”吉尔吉斯斯坦总统直属国家战略倡议研究所所长穆坎别托夫说,“可以预计,无论是中国新疆,还是吉尔吉斯斯坦全境以及整个费尔干纳盆地的广袤区域,都将从这条铁路的建设和运行中收获巨大。”

乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编肯扎耶夫说:“中吉乌铁路项目正式启动,是共建‘一带一路’框架下三国加强经济和基础设施合作的重要里程碑事件,对于发展交通运输网和推动区域高水平互联互通意义重大,它将为地区贸易和物流畅通创造全新机遇。”

阅读贺信之后,吉尔吉斯斯坦经济学家沙尔舍耶夫说:“中吉乌铁路项目正式启动具有重大现实意义。”沙尔舍耶夫说,中亚是全球供应链重要环节,而中吉乌铁路项目将是地区交通运输基础设施的关键组成部分,有助于货物运输更加高效快捷,将极大促进中亚国家经济一体化进程。

乌兹别克斯坦铁路公司国际走廊战略发展规划办公室主任易卜拉欣莫夫表示,这条铁路将是联通中国同中亚国家的最短陆上通道,对乌兹别克斯坦和整个亚欧大陆都具有重要意义。“未来,中亚国家有望借助这条铁路进入南亚和中东市场。”

“新世纪之路”——改善沿线地区民生福祉

习近平主席在贺信中提到,努力把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目,更好助力沿线地区经济社会发展和民生福祉改善。

吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任舍斯塔科夫对此深表认同。他说,中吉乌铁路项目正式启动令人鼓舞。该铁路的建设将在吉创造数量众多的就业岗位,推动吉沿线地区经济发展。

乌兹别克斯坦世界经济与外交大学高级国际研究所专家谢伊托夫长期研究中亚地区交通物流网络建设。他说:“毫无疑问,中吉乌铁路是一条‘新

世纪之路’,它为贸易、旅游和工农业发展带来新的机遇。它的启动得益于中亚国家同中国的地缘纽带和多领域合作,有助于进一步深化乌中传统友谊和两国新时代全天候全面战略伙伴关系。”

吉尔吉斯斯坦《比什凯克晚报》资深记者尼奇波罗娃说,中国在铁路及其他基础设施建设领域拥有全球领先的技术经验。“中国技术注重环境保护,同时中国建设企业为当地居民创造就业机会,改善人民生活水平。”

北京外国语大学国际新闻与传播学院教授何明星告诉记者,中吉乌铁路项目将为吉乌两国带来一系列经济社会辐射效应,提升当地居民收入,拉动消费增长,创造就业岗位。铁路建设需要钢材、水泥、机械设备等,这也会促进当地制造业发展,两国许多企业将成为供应链重要一环,上下游产业经济将得到进一步开发。

新疆喀什一家贸易企业负责人张书志表示,喀什地处亚欧经济板块中心位置,一边连着14亿人的中国市场,另一边连着中亚、南亚、西亚和欧洲市场,“外引内联、东联西出、西来东去”的地缘优势明显。中吉乌铁路项目正式启动,对于拉动南疆地区产业投资和经济发展、扩大中国内陆地区对外开放有着重要意义。

“新机遇之门”——推动构建更紧密命运共同体

“为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。”习近平主席在贺信中对中吉乌铁路项目提出殷切期许。

如何实现“更加紧密”?长期活跃在对外贸易领域的乌兹别克斯坦塔什干州工商会主席阿卜杜哈利洛夫说:“从国际视野来看,中吉乌铁路作为重大国际项目,为各方分享基础设施建设管理技术和经验提供了绝佳平台。更快的物流和更低的运输成本将促进旅游、文化和教育发展,也为沿线地区居民提供出行便利。”

肯扎耶夫非常支持中国—中亚命运共同体建设。他说,中吉乌铁路是三国合作的标志性项目,是各方开展高效务实合作、推动基础设施建设能力转化为可持续发展动力的范例,“有助于加强睦邻友好关系和促进共同繁荣发展”。

乌兹别克斯坦教育领域企业家阿塔库洛娃认为,中吉乌铁路可望为乌兹别克斯坦经济改革和贸易发展开启“新机遇之门”。“对当地企业家来说,这条铁路铺就了进入国际市场的便捷途径。”

尼奇波罗娃说,这条铁路沿着自古以来连接东西方的丝绸之路建设。“它不仅助推各国间的贸易往来,还将带动文化和科技的国际交流传播。”

“中吉乌铁路帮助我们突破物流运输瓶颈,增加贸易额和过境收入,提升铁路建设水平,所有参与者都将从中受益。”来自比什凯克的法律界人士阿布季玛利科娃说,“中国正与世界积极分享发展成果,同中国的合作有助于实现共同繁荣与和平。”(新华社阿拉木图/喀什12月27日电)

动,切实搭起了干群“连心桥”,更好地密切了干群关系,更好地服务群众,为群众排忧解难。目前,全市参与敲门行动的党员和干部近万人,走访52765户,发出宣传册49361份,排查问题1683个,解决问题1045个,收集意见建议970条。



12月27日,外国游客在北京大兴机场边检站办理临时入境许可。新华社记者 鞠焕宗 摄

240小时过境免签带火中国游



综合新华社北京12月28日消息(记者任沁沁)国家移民管理局28日发出预测,元旦假期全国口岸将迎来入境客流高峰,日均出入境旅客将达到205万人次,较去年同期增长18.8%。高峰时段预计主要集中在2024

12月25日,韩国游客周致佑(左)和金叙恩在上海新天地附近合影。新华社记者 王翔 摄

年12月31日晚间和2025年1月1日。12月17日开始实施的中国240小时过境免签新政,为“中国游”再添热度。据国家移民管理局介绍,2024年前11个月,全国各口岸入境外国人2921.8万人次,其中通过免签入境

1744.6万人次,同比增长123.3%。适用过境免签政策来华外国人数目同比上升132.9%。

随着外国人过境免签、免签入境,以及内地居民赴港澳旅游“一签多行”“周一行”等便利政策的持续优化,大型国际空港口岸出入境客流稳步增加。元旦假期,北京首都机场、上海浦东机场、广州白云机场、成都天府机场日均通关人员预计分别达到4.1万、9.4万、4.3万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸旅客流量快速增长,珠海拱北、青茂、港澳大桥、横琴口岸日均通关人员预计将达到36万、10.5万、9.6万、8万人次,深圳罗湖、福田、深圳湾、广深港高铁西九龙站、皇岗口岸预计日均将达到25.5万、17.2万、16.5万、8.3万、6.9万人次。

数智赋能托举医保升级

新华社记者 徐鹏航

码一键关联,就能实现挂号、付费、取报告等全流程应用;“比价神器”让消费者轻松对比药品价格、精准导航药店地址;大数据监管,让欺诈骗保和“回流药”“串换药”无处遁形……2024年,数智赋能医保服务,让老百姓看病更方便、患者用药更放心、基金监管更精准。

——医保服务进入“码”时代。“真心感谢便捷的医保码服务,解了我的燃眉之急!”四川省成都市居民刘女士下班途中突感不适,匆忙就医。仅凭医保码,刘女士在医院帮助下顺利就医。

医保码的推广使用已让“无卡就医”成为现实。目前全国医保码用户超12亿人,医保服务迈入“码时代”。

国家医保局有关负责人介绍,医保信息平台日均结算量超2800万人次,住院费用结算系统平均响应时间仅0.8秒。就诊前通过微信公众号实现预约挂号,结算时使用医保码完成线

上医保支付,平均可以为每位就诊人节省43分钟。

——“比价神器”让药品价格更透明。

“有了这个‘好帮手’,从手机上就能查到哪家药店有药,哪家药店最近,还能对比价格,方便多了!”浙江省杭州市居民张女士对杭州市医保局推出的“智能寻药一键通”应用平台表示欢迎。

运用精细化算法,类似的应用平台可以实现药品库存一键查询、药品价格智能对比、药店地址精准导航等功能,帮助参保群众高效购药。

陕西省医保部门上线“药品比价”功能,预计将使参保人员的购药成本下降10%至15%;河北省医保部门开发定点药店药品比价系统和定点药店药品价格提醒功能,对于药品价格差异较大、价格明显过高的责令整改……今年以来,全国多地医保部门上线“比价神器”。

国家医保局局长章轲说:“我们

坚持数智赋能,增强运行管理能力。通过推进定点药店药品价格监测比对,让药品价格更加透明,群众选择更加方便。”

——大数据监管让违法违规无处遁形。

今年1月至11月,全国各级医保部门共追回医保资金242.3亿元。

利用大数据线索对欺诈骗保进行“精准打击”的同时,作为医保药品“电子身份证”的追溯码也对假药、回流药等“亮剑”。今年11月,国家医保局发布公告,通过对各地上传的药品追溯码开展分析,发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药等线索情况,要求相关医保部门进行核查。目前,已查实有9个省份的28家定点医药机构存在串换药品行为。

随着追溯码进一步推开使用,每一盒药都将留下“数字足迹”,能够追溯药品“由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过”等关联信息。

一头连着医保监管,一头连着民生福祉。期待更多“黑科技”,守护百姓“看病钱”,助力群众看好病。

(据新华社北京12月28日电)

(上接1版①)

“田江街道作为近郊乡镇,将紧盯推进城乡融合发展这一重点工作,以苗儿村和田江村为中心,发展全域旅游,打造‘村马’项目,建设邵阳城区近郊地带首个马场,带动山地越野、垂钓、采摘等一体实施,让田江街道真正成为市民享受生态、体验农耕、康养运动首选地。”北塔区田江街道党工委书记何比峰自信满满描绘未来发展图景。

“《政府工作报告》明确提出‘坚决捧牢营商环境这一惠及子孙的金饭碗’,第一次将营商环境上升到‘饭碗’的高度,既让我激动,更让我感动。真诚希望我市各级各部门全面落实即将正式实施的《湖南省优化营商环境条例》,致力于更优服务、更低成本、更显公平、更有诚信,给广大民营经济营造

更加良好发展环境,让民营企业切实办得成事、赚得到钱、充分被尊重。”我市青年女企业家姚海林说。

“听到两会传出我市实施‘邵商+大学生’创业护航计划,并将每年5月18日确立为邵阳大学生‘创投日’的消息,我对自己将来自主创业更加充满信心。我将乘着这一政策红利东风,结合自己一技之长,争取早日干出一番事业。”邵阳职业技术学院一名2025届毕业生表示。

“《政府工作报告》提出要聚焦文体强市,着力将文化影响力转化为经济推动力。作为全市400多名非遗传承人之一,我将一如既往深入生活、深入群众、深入实际,努力创作出无愧于伟大时代的精品力作,力争早日实现我市雕塑作品在国家工艺美术最高奖

——‘山花奖’上零的突破。”湖南省工艺美术大师、邵阳根雕代表性传承人杨石生表示。

“《政府工作报告》特别提出要健全协同育人机制,落实中小学生心理健康教育‘十条措施’,对此,我觉得十分必要而且重要。作为学校,应该发挥教育主阵地作用,加强心理健康课程建设,配备专业教师,及时发现并干预学生心理问题;家庭是孩子成长的第一环境,家长需要提升心理健康意识,营造和谐家庭氛围,随时关注孩子心理变化,积极与孩子保持沟通;社会层面,要净化网络环境,减少不良信息对青少年的影响,同时整合各方资源,如专业心理机构、社区服务等,为学生提供多样化的心理支持与辅导。”双清区石桥中心校长助理张智标表示。